

La Opinión

10 Céntimos Año VI. Núm. 1.435

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 457.—Teléfono 72-336

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12 MIERCOLES, 5 SEPTIEMBRE 1928

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Sociedad de Naciones

La reelección de España

GINEBRA, 5. — Como se recordará, hace cosa de un mes, los Gobiernos de Berlín, Londres y París comunicaron conjuntamente a la Sociedad de Naciones que abrigan el propósito de pedir al Consejo de la misma que para las próximas elecciones a éste se mantuvieran con carácter excepcional las reglas que regían en 1926 en lo referente a la reelección de los miembros semipermanentes del Consejo.

Esa gestión estaba relacionada más que con nada con la candidatura de España. Hoy, después de estar deliberando desde las doce del día hasta las tres de la tarde, la Mesa de la Asamblea, integrada por el presidente de ésta y los jefes de las principales Delegaciones, o sea por 14 miembros ha acordado por unanimidad presentar a la aprobación de la Asamblea la demanda formulada por aquellos tres Gobiernos.

De notar es la importancia de esa decisión en cuanto a la candidatura de España afecta.

El hecho de que duraran tres horas largas las deliberaciones de la Mesa se ha interpretado en el sentido de que el asunto entrañaba dificultades verdaderamente grandes. Pero han circulado por Ginebra varios rumores, que atribuyen esta larga duración a otros motivos, llegándose incluso a decir que la Mesa se había ocupado también muy extensamente de la cuestión de la evacuación de Renania.

Todos estos rumores carecían de fundamento.

La cuestión de la reelección era, en efecto, bastante por sí sola para ocupar por completo esa reunión.

Hubo, en efecto, necesidad de examinar con gran detenimiento si convenía que la proposición de los Gobiernos de Berlín, Londres y París fuese sometida previamente al estudio de la Comisión correspondiente, o sea la de Asuntos Jurídicos, o si la Mesa podía y debía hacerla suya y proponerla directamente a la Asamblea.

Ese último criterio ha sido adoptado por unanimidad.

Declaraciones del señor Müller

GINEBRA, 5. — El canciller alemán, von Müller, recibió ayer a los periodistas a quienes hizo algunas declaraciones.

Según noticias de fuente alemana, el canciller ha dicho que el Gobierno alemán había hecho ciertas indicaciones a los Gobiernos interesados respecto a la próxima evacuación de Renania, siendo formulada su demanda con carácter oficioso en julio último.

Todavía no se han podido entrevistar los señores Briand y Müller.

GINEBRA, 5. — A consecuencia de la necesidad en que se encuentran de atender a los trabajos y labores de la Asamblea actual de la Sociedad de Naciones, no han podido todavía celebrar entrevista alguna los señores Briand y von Müller.

Elección de vicepresidentes

GINEBRA, 5. — Diferentes Comisiones han procedido a la elección de vicepresidentes.

Entre los elegidos figuran los señores Erich (Holanda), Veveera (Chile), Uden (Suecia), Demondzelweski (Polonia), Fatic (Yugoslavia), Ferchammer (Dinamarca) y Mendeville (Chile).

Protestas contra Polonia de los alemanes de Silesia

BERLIN, 5. — Los jefes de la población alemana de la Alta Silesia polaca han enviado una triple protesta a la Sociedad de Naciones.

Su primera queja es que las escuelas de las minorías alemanas han sido ilegalmente cerradas por los polacos, los cuales han falsificado las estadísticas con objeto de dar la impresión de que sólo acudían a las citadas escuelas una reducidísima cantidad de niños.

La segunda queja es que los polacos no han cumplido la sentencia del Tribunal permanente de Justicia Internacional de La Haya concerniente al trato de los niños alemanes.

Y protestan, además, contra la actitud de las autoridades polacas, que se niegan a adoptar procedimientos contra las bandas terroristas que diariamente cometen atentados contra los residentes alemanes. Se espera que la Delegación alemana en Ginebra apoyará estas reclamaciones.

China pagará las cuotas atrasadas

GINEBRA, 5. — El Gobierno de Nankín ha comunicado a la Sociedad de Naciones que está dispuesto a pagar las cuotas atrasadas que el Gobierno de Pekín adeuda a la Sociedad.

Ecos de Sociedad

A favor de don José Ignacio de Escobar y Kirkpatrick se ha ordenado se expida Real carta de sucesión del título de marqués de las Marismas del Guadalquivir.

El nuevo marqués, que ostentará en lo sucesivo el título que hasta ahora llevó su madre, doña María de la Concepción Kirkpatrick y O'Farrell, es el primogénito de los marqueses de Valdeiglesias.

Mañana se cumple el XXXVI aniversario del fallecimiento de don Ramón Pía y Monje, marqués de Amboage.

Se ha dispuesto por Real orden que se

expida Real carta de sucesión en el marquésado de Almeirás a favor de don Ramón Martelo de Maza.

Se insiste en la posibilidad del próximo enlace de la princesa Juana de Italia con el rey Boris de Bulgaria.

Parece que todo depende de poder conciliar o no los puntos de vista que, respecto al matrimonio religioso, sostienen la Santa Sede y el Metropolitano de Sofía.

Los duques de Génova y su hija, la princesa Adelaida, se hallan pasando una temporada en el castillo de Aglié.

Han salido: para Las Navas del Marqués, don Alejandro Moro; para Ambel, doña Gracia Jerez; y para San Sebastián, doña Josefa Enriquez Loygorri.

Han regresado: de Urda, la señora viuda de Uriarte; de Los Molinos-Cartagena, don Rafael Barrera; de Linares del Arroyo, don Ramón Bárcena; de Selaya, doña Antonia Azpiazu; de Illescas, don José Fernández Cubas; de San Lorenzo del Escorial, don Francisco Terán; de Brihuega, don José Ríaza; de Medina Sidonia, don Manuel Sánchez Ruiz; de Valencia-Grao, don Simeón Ferriols; de Gijón, doña Dolores Domínguez Gil, y de Altura, don Rigoberto Carot.

La política en Yugoslavia

Son detenidos tres diputados complicados en el asunto Radich

BELGRADO, 5. — El juez de instrucción encargado del asunto Radich ha ordenado la detención de los diputados Drogutin, Yovanovich y Popovich.

El jefe del partido campesino es partidario de unas elecciones constituyentes

BELGRADO, 5. — En una conversación sostenida con los periodistas, el jefe del partido campesino croata, señor Matcsek, ha manifestado ser partidario de que se celebren lo antes posible unas elecciones para la constitución de una Asamblea constituyente.

Esta solución sería, a juicio del señor Matcsek, la única susceptible de resolver la situación crítica por que en la actualidad atraviesa el país.

El principal objeto de esa Asamblea constituyente sería proceder a revisar la Constitución que rige en el país desde el mes de junio del año 1821.

El conflicto entre la Iglesia católica y el señor Koroshetz

ZAGREB, 5. — La Prensa relata el conflicto que ha estallado entre el presidente del Consejo de ministros, señor Koroshetz, y la Iglesia católica yugoslava.

El arzobispo de esta capital, monseñor Bauer, ha declarado que no existe ningún vínculo común entre el partido clerical y la Iglesia católica.

El obispo de Baujaluka (Bosnia) manifiesta por su parte en una pastoral que ningún partido tiene derecho a obrar como partido católico o como protector de la Iglesia católica.

Añade que los sacerdotes católicos no deben intervenir en política.

LA POLITICA ALEMANA

El próximo viaje del Presidente Hindenburg a Silesia

BERLIN, 5. — El Presidente del Reich realizará dentro de quince días una excursión por la Alta Silesia alemana. Acompañado de su hijo, el comandante von Hindenburg, y del secretario de Estado, von Meissner, el mariscal llegará el día 17 del corriente a Oppeln.

Después de pasar revista a una compañía de la Reichswehr, el Presidente se trasladará en automóvil a la región industrial silesiana y visitará las ciudades de Hindenburg, Beuthen y Gleiwitz. Por la tarde se celebrará en la Prefectura de Oppeln una gran recepción de personalidades oficiales y de industriales importantes. Al día siguiente, el mariscal visitará Ratibor, y el 19 marchará a Breslau, donde asistirá a una fiesta organizada en el Ayuntamiento en honor suyo.

En fin, el Presidente visitará Leignitz, y luego Glogau y Fraustadt. El mariscal terminará su excursión en la Alta Silesia, asistiendo en la región de Goerlitz-Lauba a maniobras de la Reichswehr. La Bandera del Reich no participará en las ceremonias.

BERLIN, 5. — Siguiendo el ejemplo de los socialistas de Breslau, que ha resuelto no tomar parte en la recepción que se tributará en dicha ciudad al mariscal Hindenburg, y que han negado en una sesión del Consejo Municipal los créditos necesarios para ello, la Bandera del Reich ha acordado igualmente no concurrir a las fiestas en honor del mariscal.

La organización republicana fundamenta su actitud hostil hacia Hindenburg en una resolución que fué votada por gran mayoría, y en la cual se dice que el Presidente del Reich sigue siendo miembro del Casco de Acero, y que el telegrama que dirigió a Oppeln el día 1 del pasado mes de julio a dicha Liga pangermanista atestigua su falta de neutralidad.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

COMUNISMO

Al centenario de Tolstói, asisten escritores de todo el Mundo

MOSCU, 5. — La Comisión organizadora del homenaje a León Tolstói para conmemorar el centenario de su nacimiento no invitó a más de cien renombrados escritores, amigos y admiradores del gran escritor, para que tomen parte en los festejos, que durarán una semana.

Entre las personalidades invitadas que han aceptado la invitación de la Comisión figuran John Galsworthy, Arnold Bennet y Constance Garret, de Inglaterra; Sinclair Lewis, Sherwood Anderson y Upton Sinclair, de los Estados Unidos; Heinrich Thomas Mann, Gerhardt Hauptmann, Bernard Kellermann, Johannes Berker, Leonard Frank y Erwn Kirch, de Alemania; Stefan Eweig, Hoffmannthal y Werfel, de Austria; Tagore y Ghandi, de la India; Romand Rollain y una docena más de escritores de Francia, Italia y España.

De Noruega ha sido invitado, y ha aceptado gustoso la invitación, Knut Hansum.

Entre los festejos organizados figura una peregrinación a la casa de Tolstói en Yasnaya Polianna, situada a 50 millas de Moscú.

También será descubierta una estatua del gran escritor, esculpida por el famoso escultor ruso Merkuloff.

En las minas de Rusia

MOSCU, 5. — Se anuncia oficialmente que durante el corriente año se implantará la jornada de seis horas en las minas de la región de Rostov-del-Don.

A Stalin le hacen ya poco caso

MOSCU, 5. — Circula insistentemente el rumor de que el secretario del partido comunista José Stalin, está dispuesto a dimitir su cargo, en virtud del cual ha podido estar durante cuatro años a la cabeza de la dictadura proletaria de Rusia.

Desde que León Trotskiy fué expulsado se ha ido informando en el seno del todopoderoso "Bureau" político del partido comunista un bloque antistalinista, y por primera vez en su carrera el "hombre de acero" no obtuvo ningún voto en una proposición de importancia que discutía el mencionado "Bureau".

Hasta hace poco, Nicolai Bujarin sostenía a Stalin contra los ataques del "bloque de los moderados", compuesto de jefes que ocupan altos cargos en el Gobierno soviético, tales como el presidente Kalinin Rykov y el comisario de Guerra, Voroshilov. Al discutirse recientemente la actitud con respecto a los campesinos, Bujarin votó con los moderados, en contra de la opinión sustentada por Stalin.

Los moderados ganaron la votación y fué aprobado el decreto de conciliación con los campesinos.

Stalin cuenta todavía con gran número de partidarios dentro del partido; pero sus derrotas en el seno del "Bureau" político del partido comunista se repiten con frecuencia bastante para disminuir el prestigio de Stalin.

Se habla ya de un posible sucesor de Stalin, Molotov, uno de los secretarios del partido comunista y miembro del bloque moderado, es el más frecuentemente mencionado.

Tanto Molotov como Trudzutak, comisario de Transportes, han ocupado en los últimos años cargos importantes, y sus partidarios creen que llegarán a ocupar los más altos cargos de la República de los Soviets.

Cierre de conventos en Rusia

MOSCU, 5. — El Gobierno de los Soviets ha ordenado el cierre de otros 14 conventos en las provincias de Kaluga y de Tula.

Los monjes han sido expulsados, y los conventos serán transformados en habitaciones para campesinos.

Un invento del sabio ruso Djunskowski

MOSCU, 5. — El sabio ruso Djunskowski ha inventado recientemente un aparato, al cual denomina "Vibrophone", con el cual afirma que ha conseguido extraer notas musicales de las ondas hertzianas.

DE MARRUECOS

Varias noticias

MELILLA, 5. — Ha llegado la Sala de la Audiencia de Málaga para fallar las causas instruidas por este Juzgado.

Han llegado a la plaza para descansar los batallones de Cazadores de Africa, números 17 y 18.

Se ultimán los preparativos para la manifestación monstruo que se celebrará el día 9, con motivo de solemnizar el quinto aniversario del nuevo régimen.

El general García Benítez

TETUAN, 5. — Después de visitar la circunscripción del Rif y Melilla, llegó el general, segundo jefe, señor García Benítez, tomando posesión del cargo de jefe interino del Ejército de Africa.

Pilsudski en Varsovia

VARSOVIA, 5. — Según una nota oficial, el mariscal Pilsudski estará de vuelta en esta capital el día 20 del corriente.

La nota añade que todas las informaciones según las cuales se han celebrado conferencias de orden militar durante la estancia del mariscal en Sirata están desprovistas de fundamento, pues su viaje a Rumania sólo ha tenido por objeto restablecer su salud.

La Argentina y la Liga de Ginebra

Las democracias de América

"Del prestigioso diario "La Nación", de Buenos Aires, nos complacemos en recoger este trabajo de uno de sus más brillantes colaboradores."

SAN SEBASTIAN. — El Conde de Romanones es uno de los más fieles amigos de San Sebastián. Cuando la ciudad albergaba las inquietudes políticas de España, el jefe liberal era siempre el centro de un grupo. Yo lo recuerdo siempre, en la playa, en el Casino o en la calle, rodeado de un docena de señores que lo escuchaban respetuosamente. Unos veranos era presidente del Consejo de ministros, otros acababa de serlo y otros iba a serlo. En la actividad vertiginosa de la política española, la figura del Conde pasaba y repasaba, y siempre parecía nueva.

Ahora los tiempos han cambiado. Se desgranó el grupo del jefe. Ya no se le ve en la playa, ni en el Casino, ni en la calle. En la quietud de su casa de campo, sobre los valles jugosos y frescos de Guipúzcoa, derrama amorosamente en las cuartillas—cuando le dejan sus nietecitas—los recuerdos de una vida intensa, en la que tantas veces fué testigo y autor. Allí he ido a charlar un rato con el amable prócer.

—Ante todo—comenzó diciéndome—excúseme con los lectores de "La Nación" por mi largo silencio, que no se debe a olvido, sino a la necesidad de dedicar el tiempo a la redacción de mis memorias, cuyo segundo tomo preparo actualmente. (Diremos que el primero, en el que campean la agudeza y el proverbial ingenio del Conde ha constituido un gran éxito de crítica y de público). Pero diga a "La Nación" que desde el mes próximo reanudaré regularmente mi colaboración mensual, pues me agrada mucho mantenerme en contacto con el público argentino, por intermedio de su gran diario. Preciamente, en estos días he pensado mucho en la Argentina, con motivo de la partida de mi admirado amigo Ortega y Gasset, que será allí un embajador de pensamiento español. Si, como me dice usted, el viaje de Ortega y Gasset interesa mucho en Buenos Aires, no interesa menos en España, en donde esperamos su regreso con justificada curiosidad. El espíritu tan sensible de Ortega y Gasset tiene mucho que aprender en aquel país. Ha pasado la época en que las altas mentalidades europeas iban a la Argentina para traer solamente dinero.

Hoy traen, además, de dinero, ideas. Y es que no sólo dan plata esas nuevas y florecientes democracias: dan también lecciones y muy provechosas. Lecciones de ciudadanía y de civismo. Europa tiene mucho que envidiar de la homogeneidad fraterna de ese continente, mucho que admirar en la evolución social de un pueblo que eleva de día en día el índice de su prosperidad, que alcanza, en fin, al mismo tiempo, el bienestar material y la madurez política. Esa capacidad y esa ciudadanía del pueblo argentino tienen como Ortega y Gasset y seguramente, a que impresionar a un hombre tan sagaz su regreso de América, dará a España el fruto de sus impresiones y la lección de sus experiencias.

El verano Regio

Los Reyes en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 5. — Invitados por la Reina doña María Cristina, almorzaron ayer en Palacio el comandante de Marina, el ayudante de Pasajes y los jefes y oficiales de los submarinos y demás buques de guerra anclados en estas aguas.

Poco antes de las cinco y media llegó a Miramar el presidente del Consejo, acompañado del duque de Hornachuelos. Estaba ya allí el gobernador civil. Luego llegaron los jefes y oficiales de la Escala Real.

Minutos después de las seis llegó el primer automóvil de la comitiva regia, ocupado por el Rey, la infanta Beatriz, duquesa de Santofía y duque de Miranda, que habían almorzado poco más acá de Bilbao. Se detuvieron en "Lore Toki" para visitar el Rey sus cuartadas. A las seis y cuarto llegó otro automóvil, ocupado por la Reina, con la duquesa de San Carlos; seguía a éste el de la infanta Cristina, con la condesa del Puerto y la señorita de Carvajal; otro, con los infantes don Juan y don Gonzalo, con su ayudante señor Civigon y un profesor sacerdote, y, por último, el del infante don Jaime, con el marqués de Bendada, y el profesor señor Antelo. Todas estas personas habían almorzado al pasar por Castro Urdiales. Minutos después entró otro automóvil, con el marqués de las Torres de Mendoza y el inspector de los Reales Palacios, señor Asúa.

Después de la llegada de la Real Familia entraron a cumplimentarle el presidente de la Diputación, comandante de Marina, delegado regio para la Represión del Contrabando, presidente y fiscal de la Audiencia, capitán general, gobernador militar y el Obispo de la diócesis. El presidente del Consejo abandonó Palacio a las siete y cuarto.

—Y usted, Conde, ¿cuándo piensa ir por allí?

—Envidio sinceramente a los que pueden alejarse algún tiempo de Europa y remozar su espíritu en el mundo nuevo. Basta tener ojos para ver con melancolía el contraste entre la juventud y la vejez, entre la floreciente pujanza de esas naciones que avanzan seguras hacia sus destinos y esta lenta y difícil elaboración de la paz que consume las energías de Europa y domina todas las preocupaciones.

—Pero se progresa bastante. Se advierte mejor tras una breve ausencia.

—Sí, felizmente, vamos adelante. El Pacto antibélico Kellogg representa un progreso considerable y puede tener una eficacia decisiva. La Sociedad de las Naciones fué la piedra fundamental que, apenas removidos los escombros de la guerra, colocó Wilson en Ginebra. Sobre ella se construyó, con la solución arbitral de conflictos internacionales, una serie de aciertos y tratados que cristalizaron en Locarno. Fué la segunda etapa de la pacificación del mundo. El pacto antibélico será la tercera. No cabe duda de que Briand, Chamberlain y Stresemann acertaron a encarnar los anhelos pacifistas de una Europa cansada de guerras. Existe, ciertamente, una gran reacción contra la guerra, y en todas partes se atribuye al pacto una enorme importancia en la causa de la paz intercontinental. Del modo mismo que antes se creía que la guerra era inevitable, se cree ahora que debe y puede evitarse. Es tan grande el horror que inspira, que me parece difícil que la contienda se reproduzca en dos ni en tres generaciones. Se tiene la impresión de que vivimos en el momento más prometedor desde el armisticio. Los nacionalistas se amansan. Los políticos desarrugan el ceño. Poincaré habla suavemente a Alemania... Es casi la luna de miel europea.

—Y en España, ¿qué pasa?

—España no tiene razones para intervenir en las escaramuzas diplomáticas derivadas de la guerra, pero está obligada a colaborar en los esfuerzos pacifistas y lo hace de todo corazón. ¿Y la Argentina, vuelve a la Sociedad de las Naciones?

Ante mi gesto incrédulo, el Conde de Romanones prosigue:

—Es una lástima. Soy un entusiasta de la institución de Ginebra, en la que creo que España y los países hermanos de la América del Sur tienen un papel importante que desempeñar. No me corresponde juzgar los motivos por los cuales ese país persista en una actitud tomada en circunstancias memorables, cuando los debates de Ginebra no tenían la amplitud ni las garantías que ofrecen hoy a todos, pero sí puedo declarar que una nación que constituye una de las columnas incommovibles de la paz sudamericana tiene el deber de colaborar en la obra intercontinental de la Sociedad de las Naciones.

(De "Diario Universal".)

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA CENSURA

Gratitud de los Reyes a Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN, 5. — La Reina Cristina, durante la audiencia concedida al presidente de la Diputación, encargó a este transmitiera su gratitud y la de los Reyes a los diputados provinciales y alcaldes de Guipúzcoa por el homenaje que les tributaron el domingo.

Balandros del Rey en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 5. — En la bahía de la Concha han fondeado los balandros del Rey "Tonino", "Cantabria", "Hispania IV" y "Toribio", que participarán en las regatas internacionales que comienzan mañana, y el yate de recreo "Carmen", de Careaga, y varios balandros de Bilbao, Santander y Francia, hasta el número de 16. También entró el cazatorpedero "Froserpina", que permanecerá aquí durante la estancia de los Reyes. Se espera la llegada del contratorpedero francés "Lins", que viene con motivo de la inauguración de la Feria de Industrias del Mar.

El presidente de la Diputación y su señora cumplimentaron ayer a la Reina Cristina.

LA SITUACION EN CHINA

Han sido profanadas y saqueadas las tumbas imperiales de Pei Ping.

PARIS, 5. — Telegrafían de Pei Ping, vía Londres, al "Petit Parisien", dando cuenta de haber sido profanadas y saqueadas las tumbas imperiales, donde han sido robadas perlas magníficas, cuyo peso global se calcula en 50 libras, y su valor, en 372 millones.

Las tropas nordistas de Tsing-Tao se pasan a los nacionalistas

SHANGHAI, 5. — Según noticias de origen nacionalista, las tropas nordistas de Tsing-Tao se han pasado al campo nacionalista.

Los sucesos

EN MADRID

Choque de tranvías

A última hora de la tarde de ayer, entre la Puerta del Sol y la calle Mayor, chocaron dos tranvías, uno del disco 23 y otro del 2, correspondientes a las líneas de la Fuentecilla y Argüelles, respectivamente.

El choque fué violento, y se destruyeron las plataformas con gran estrépito de cristales rotos y de voces de espanto que el choque arrancó a los viajeros, que se arrojaban del tranvía despavoridos, y a las muchas personas que presenciaron el espectáculo y se creyeron en los primeros momentos que había ocurrido algo muy grave.

Un poco serenados los ánimos, procedió la Policía urbana a suspender la circulación en aquel trozo mientras se acudía a prestar auxilio a los que habían resultado lesionados.

Se les llevó rápidamente a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los médicos de guardia, don Agustín Arredondo y don Mariano López Roig, con los ayudantes don Alvaro Castejón y don Mariano Moreno, curaron en primer lugar al conductor de la Compañía de Tranvías Pablo González Muñoz, de treinta y un años, con domicilio en la calle del Mediodía, 5 (Carabanchel), el cual, aunque no iba de servicio, se hallaba en una de las plataformas y sufrió un violento encontronazo contra la barra, que le produjo contusiones en la región abdominal y conmoción visceral.

Se calificó su estado de menos grave. También habían resultado lesionados el inspector de Vigilancia don Juan Dorado, con erosiones y contusiones de pronóstico reservado, y los viajeros don José Moret y otro cuyo nombre se ignora, que habían sufrido lesiones de menos importancia. Otros lesionados, por la insignificancia del daño recibido, no se presentaron en la Casa de Socorro y marcharon a sus domicilios.

Algunas señoras fueron asistidas en los establecimientos próximos de desmayos producidos por la impresión recibida.

Mujer arrollada por un automóvil

La Guardia civil de Colmenar de Oreja comunica que el automóvil 28.485, que guiaba Benedicto López, atropelló a la vecina de dicha localidad María García Moreno, de sesenta y cinco años, y la causó diversas lesiones de pronóstico grave.

Ratero detenido

En la calle Mayor, esquina a la de Bordadores, fué detenido ayer Francisco Campaña Soler, de diecinueve años, sin domicilio, cuando en unión de otros sujetos intentaba darse a la fuga, después de robar en una agencia de transportes sita en el número 2 de la última de las citadas calles.

Accidente del trabajo

En una obra de la calle del Marqués de Riscal, número 8, Angelino Cabañas Rodríguez, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Ramón Luján, número 52, se produjo lesiones de pronóstico reservado por un accidente del trabajo.

Substracción

Teresa Ríos García, de sesenta años, que vive en la calle de las Minas, número 13, ha denunciado a un conocido suyo apellidado Ceserínola, acusándole de haberla substraído una pulsera valorada en 400 pesetas.

EN PROVINCIAS

Otra

ZARAGOZA, 5.—A la puerta de una taberna, en el pueblo de Gallur, cuestionaron los vecinos Francisco Gracia Rodríguez, de cuarenta y seis años, y Santiago Casado Aherri, de treinta y tres. El primero dió tres puñaladas en la espalda a su contrincante, que quedó gravemente herido.

Intenta asesinar a su esposa con una navaja barbera

PONTEVEDRA, 5.—El vecino de Ríoporto José Reyes Castro, intentó asesinar con una navaja barbera a su esposa, Celestina Méndez. Le produjo una extensa herida en el cuello. El hecho no fué consumado gracias a la intervención de los vecinos. El agresor ha sido encarcelado.

Un obrero gravemente herido en riña

BILBAO, 5.—En la mina "Morro" rieron unos obreros, resultando gravemente herido Manuel Alonso.

El agresor fué detenido.

En otra riña resultan varios heridos

LA CORUÑA, 5.—En el vecino pueblecito de Noya, por antiguos resentimientos rieron Manuel Nieto Lamas e Ignacio Martínez Niño. Ignacio hizo varios disparos sobre su contrincante, resultando Nieto con dos balazos en la pierna izquierda. Además recibió una puñalada en la cabeza y heridas graves en los pómulos.

Ignacio recibió un estacazo en la cabeza, que le causó una lesión de importancia.

Su esposa, Dolores Abeijón Martínez, que acudió en defensa de su marido, recibió dos puñaladas en la rodilla derecha. Todos fueron detenidos, a excepción de Nieto, que está muy grave.

Accidente del trabajo

GIJÓN, 5.—En las obras de perforación de un túnel del alcantarillado ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando gravemente herido el obrero Francisco Sánchez Sánchez, de veintiseis años.

Parricidio

BILBAO, 5.—Los viajeros de la estación de Achuri expusieron su sospecha a la Guardia civil respecto de la persona que pudiera haber arrojado en el túnel de los Caños, el cadáver de una niña recién nacida.

La Guardia civil de Amorobietta, si-

guiendo estas indicaciones, se personó en el caserío de Micaela Landa, viuda, de treinta y dos años, vecina de aquella localidad, y averiguó que había dado a luz el día 27 de agosto, y para deshacerse de la recién nacida la estranguló con una cinta, metió el cadáver, envuelto en una sábana, en un cesto de uvas, y pocos días después tomó el tren para Bilbao, y al pasar por el túnel arrojó el cesto.

Un niño ahogado

CAMPANARIO, 5.—La mujer de un hortelano del pueblo de Mabacelá, alarmada por la desaparición de su hijo, de tres años, comenzó a buscarlo por todas partes, y lo halló muerto en el pilón del huerto, donde cayó cuando la madre se encontraba dedicada a las faenas domésticas.

Un muerto y dos heridos en un accidente automovilista

SEVILLA, 5.—En las inmediaciones de Sanlúcar la Mayor un automóvil, conducido por el chófer Francisco Delgado, y ocupado por Francisco Vela Ortega y José García Jiménez, chocó contra el pretil de un puente del arroyo Molinillo, cayendo de quince metros de altura.

Quedó muerto en el acto Francisco Vela y heridos José García y el chófer. Parece que dicho mecánico, aprovechando la ausencia del dueño del coche, don Mariano Rodríguez, que marchó ayer a Madrid, invitó a los ocupantes a un paseo, y al regresar ocurrió el accidente.

El muerto tenía mujer y cinco hijos.

Una riña

SEVILLA, 5.—En la barriada de Villalatas rieron anoche Eugenio González, de veinticuatro años, y otro vecino de la barriada. Intervinieron los guardias, que trataron de detener a Eugenio; pero éste se rebeló, derribando de un empujón a uno de los guardias.

El compañero de éste, llamado Gaspar Carretero López, para intimidar a Eugenio, hizo un disparo de pistola al aire; pero el proyectil alcanzó a Eugenio, atravesándole el brazo izquierdo. Llevado a la Casa de Socorro, le fué apreciada al herido la fractura del cúbito y del radio, calificándose de graves las lesiones.

Peligros de la pólvora

VALENCIA, 5.—Cuando disparaba morteretes en una fiesta que se celebraba en Fuente de la Reina resultó con destrozos en una mano, al estallar uno de los artefactos, el anciano de sesenta y ocho años Miguel Recolte.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 5

Interior 4 por 100	78,55
G. y H.	75,90
Exterior 4 por 100	90,00
E.	90,50
Amortizable 4 por 100	
Serie E nominales	87,25
Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto)	96,00
Serie F.	96,00
Amortizable 5 por 100 1927 (con impuesto)	96,60
Serie F.	96,60
Deuda Ferroviaria	
A.	104,00
B.	104,00
C.	104,00
Bonos del Tesoro	
A.	00,00
Ayuntamientos	
Madrid 1868	99,50
Exprs. interior 1899	98,00
Id. Id. 1909	00,00
D. y Obras	00,00
Sanpedr.	00,00
Id. 1915	00,00
Villa de Madrid 1914	96,00
Id. Id. 1918	95,00
Cédulas—Banco Hipotecario	
4 por 100	94,00
5 por 100	101,50
6 por 100	112,40
Acciones	
Banco de España	575,00
Banco Hipotecario	540,00
Banco Español de Crédito	446,00
Banco Hispano Americano	245,00
Tabacos	259,00
Rénj.	000,00
Berrocarriles Andaluces	80,005
Madrid Zaragoza y Alicante	626,0
Metro	28,60
Norte de España	115,55
Azucareras preferentes	85,70
F. C.	51,50
F. P.	29,24
Azucareras ordinarias	54,00
R. C.	55,0
F. P.	169,00
Obligaciones	
Río de la Plata	648,00
Peñarroya	155,50
Moneda extranjera	
Francos	25,50
Francos suizos	115,90
Francos belgas	85,75
Liras	51,25
Libras	29,18
Dólares	6,00
Dólares, cable	000,00

El acuerdo naval francoinglés

WASHINGTON, 5.—En los círculos oficiales de esta capital se continúa dando muestras de preocupación en lo que se refiere al alcance e importancia que pueda revestir el reciente acuerdo naval concertado entre Francia e Inglaterra.

Los peritos navales norteamericanos estiman que ese acuerdo contribuye en mucho a crear dificultades para llegar a la conclusión de un acuerdo angloamericano, relativo al tonelaje de los cruceros, y, en general, se expresa en Washington el deseo de tener noticias más detalladas y precisas acerca del alcance del citado acuerdo franco-británico.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

El periodista Sr. Termens y el "chauffeur" mueren

SAN SEBASTIAN, 5.—Procedentes de Cestona y ocupando un automóvil, venían don Juan March, hijo; don Víctor Ruiz Albéniz, médico del Montepío de Toreros y redactor también de "Informaciones".

Ambos ocupaban la parte trasera del coche, y en la parte de delante iban el señor Termens y el mecánico de los Sres. March, llamado Sebastián Riera.

Al llegar a la curva existente frente a una fábrica de chocolates, el automóvil chocó contra dos árboles, y después de derribarlos fué a estrellarse contra el muro de la fábrica.

Al ocurrir el accidente los ocupantes salieron despedidos violentamente.

El señor Termens dió de cabeza contra uno de los árboles.

Lo mismo aconteció con el infortunado mecánico.

Ambos murieron instantáneamente.

Los señores March y Ruiz Albéniz resultaron con lesiones de pronóstico reservado.

A los pocos momentos llegaba al lugar de la catástrofe un automóvil, que ocupaban los señores March.

Los dos lesionados fueron conducidos en un coche ambulancia al hotel Continental, de esta ciudad.

La noticia del accidente en esta capital ha causado general sentimiento.

Por el hotel desfilan numerosas personas para testimoniar el pésame a los señores March.

El cadáver del señor Termens será embalsamado y conducido a Madrid.

Lamentamos vivamente, con la desgracia ocurrida, la pérdida de Julián Termens, periodista inteligente y activo, abogado de mérito y redactor jurídico, atento siempre con celo a los problemas diarios planteados en el foro.

Una convivencia anterior de muchos años, con los que fueron después sus colegas en el Ateneo, cosa que contribuyó mucho a la formación de su espíritu, y la relación diaria en las funciones jurídicas y de información, le habían ganado el afecto de los abogados madrileños que siempre pudieron apreciar en todo su valor la caballerosidad e inteligencia de Termens, y su gran actividad, e interés siempre despierto, aunque encubierto al parecer por un carácter callado y modesto y un aire melancólico, como de desgano de la vida, que le era muy peculiar, y que surge hoy tan vivo en nuestro recuerdo al conocer la tragedia que ha cortado su vida joven, dejando entre sus compañeros el dolor sincero y grande de tan dura partida.

Desde Paris

El Consejo de ministros de hoy

PARIS, 5.—El presidente del Consejo de ministros, señor Poincaré, regresará esta noche de Champigny.

El próximo Consejo del Gabinete se celebrará mañana, a las cuatro de la tarde.

Un Ministerio del Aire

PARIS, 5.—Además de este Consejo, se celebrará otra reunión ministerial a últimos de la actual semana, y, en ella, es casi seguro que se proceda a designar a la persona que ha de substituir al señor Bokanowski en la cartera de Comercio.

El "L'Echo de Paris" dice que, según todas las probabilidades, va a ser creado un ministerio del Aire.

Aunque hasta ahora nada puede asegurarse en concreto, en los círculos bien informados se citan los nombres de los señores Louis Rollin, diputado por París, para desempeñar la cartera de Comercio, y Laurent Eynac, para la nueva cartera del Aire.

La muerte de Bokanowski

PARIS, 5.—El Gobierno francés continúa recibiendo un gran número de telegramas de pésame, procedentes de todos los puntos del globo, con motivo de la trágica muerte del ministro de Comercio, señor Bokanowski.

A causa de esta muerte, la Delegación francesa en la Asamblea de la Sociedad de Naciones ha decidido abstenerse de asistir a las diversas recepciones organizadas para esta semana.

Huelga aplazada

PARIS, 5.—La huelga de los trabajadores de las minas de carbón, que estaba anunciada desde hace algunos días, ha sido objeto de un aplazamiento.

Los obreros de dichas minas solicitan que las diferencias existentes entre ellos y los elementos patronales sean sometidas al ministro de Trabajo para su conocimiento y, acaso, para que sea árbitro de ellas.

En Norteamérica

En Filadelfia

FILADELFA, 5.—En esta ciudad han producido gran impresión los informes facilitados por el Gran Jurado respecto al vicio y desmoralización que imperan en Filadelfia.

El alcalde ha ordenado que se cierren 1,300 establecimientos de bebidas alcohólicas y gran número de casas de juego.

Las órdenes recibidas por la Policía, de las autoridades superiores, son de hacer una gran batida, con objeto de depurar la ciudad en veinticuatro horas, expulsando de ella a todos los elementos indeseables.

Contra el alcalde de Nueva York

NUEVA YORK, 5.—La actuación del alcalde de esta ciudad, señor Walker, es objeto de violentos ataques.

Se acusa al señor Walker de no tomar ninguna medida para evitar los grandes escándalos de carácter administrativo que de un tiempo a esta parte se repiten, debidos a la gestión poco escrupulosa de ciertos funcionarios municipales.

La Unión de Ciudadanos, la organización que más activa se muestra en esta campaña contra el alcalde, censura a Walker, acusándole de desviar las cuestiones, cuando los escándalos son tan patentes que llegan a conocimiento del público.

La "estrella" y el millonario

LOS ANGELES, 5.—Se asegura en

los centros cinematográficos que la célebre "estrella" de la pantalla Constance Talmadge contraerá en breve matrimonio con el conocido millonario de Chicago Townsend Netcher.

El matrimonio de Constance Talmadge, según se afirma, se celebrará cuando la popular actriz regrese de su excursión a Europa.

Hace algunos meses circuló el rumor de que Constance Talmadge había dado palabra de matrimonio a Buster Collier, rumor que Constance se vió obligada a desmentir.

La emigración clandestina

NUEVA YORK, 5.—Las autoridades de este puerto han manifestado que se está convirtiendo en un verdadero problema la entrada clandestina de emigrantes que llegan a los Estados Unidos escondidos en las bodegas de los barcos.

El número de aquéllos crece más cada día, y en la actualidad se descubren anualmente cerca de un millar de emigrantes que tratan de entrar clandestinamente en el país.

La edad de estos emigrantes varía entre los nueve años y los setenta. Se han descubierto entre estos emigrantes a algunas muchachas.

Estos emigrantes clandestinos usan los más ingeniosos medios para esconderse y pasar desapercibidos a bordo del barco.

Las autoridades del puerto de Nueva York creen que muchos de ellos perecen al echarse al agua cuando se ven descubiertos.

Mary Pickford hará una película hablada

HOLLYWOOD, 5.—Se anuncia que la célebre artista de la pantalla Mary Pickford será la primera de las grandes artistas cinematográficas que hará el papel de protagonista en una película hablada.

Mary Pickford ha comprado los derechos de la comedia "Coquette", que hace un año se representa diariamente, y con gran éxito, en Broadway.

La conocida actriz se propone "filmar" inmediatamente esta obra.

Hindenburg en Munich

Asistió a la colocación de la primera piedra de otro edificio del Museo alemán

MUNICH, 5.—A las diez de la mañana ha llegado a esta capital el presidente del Reich, señor Hindenburg, para presidir la ceremonia de la colocación de la primera piedra del edificio anejo al Museo Alemán, siendo recibido por el señor Held, presidente del Consejo bávaro.

La ciudad está ricamente engalanada, especialmente en las calles que constituirían el recorrido del cortejo presidencial.

Anoche habían llegado los ministros del Reich, señores Severing, Hegerding y Schaettel, el presidente del Reichstag, señor Loebe y otras personalidades, entre ellas, los señores Krupp y von Bohlen.

EXTRANJERO

Contra el empleo del idioma francés

AMBERES, 5.—Los individuos que últimamente embadurnaron con alquitrán las inscripciones francesas con los nombres de las calles en algunos barrios de esta ciudad han continuado su obra en otros barrios. La Policía desarrolla toda su actividad para dar con ellos.

Un poeta hace radiografiar su cerebro

CONSTANTINOPLA, 5.—Para probar sus méritos literarios, el poeta turco Kiazim-bey de Konia ha hecho radiografiar su cerebro en el hospital de Estambul.

Los radiologistas afirman que el peso del cerebro de Kiazim es excepcional, y que presenta circunvoluciones extraordinarias.

El poeta ha enviado a todos los críticos la fotografía de su cerebro y el informe de los médicos.

Inundaciones en Crimea

Vía interceptada.—Siete víctimas

MOSCU, 5.—En Crimea ha descargado ayer un violentísimo huracán, seguido de torrencial lluvia, que ha inundado numerosos viñedos y prados.

La inundación ha causado en Sebastopol siete víctimas.

Los daños causados por el huracán en Haití

PARIS, 5.—La Legación de la República de Haití en esta capital ha recibido del ministro de Relaciones Exteriores de su país el siguiente telegrama, relativo a las devastaciones que ha sufrido gran parte de aquel territorio:

"Toda la parte sur del país, especialmente Miragoane, ha sido devastada por un violento ciclón, con pérdida de numerosas vidas humanas y grandes daños materiales.

A consecuencia del ciclón ha quedado sin albergue, por haber quedado destruidas sus viviendas, gran parte de la población, que sufre grandes padecimientos.

Las suscripciones iniciadas con objeto de socorrer a los damnificados se han elevado ya a la suma de 150,000 dólares.

El Gobierno de Haití ha enviado remesas de víveres para atender a las necesidades de 50,000 personas.

Las ciudades que más han sufrido a consecuencia del ciclón, además de la ya citada de Miragoane, son San Luis del Sur, Nitss y Arraderes.

En el Japón. Más de setecientas víctimas

LONDRES, 5.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter que han perecido ahogadas trescientas personas a consecuencia de las inundaciones en el valle de Tiumen.

Además, otras cuatrocientas personas han sido arrastradas por las aguas.

Todas las comunicaciones han quedado cortadas.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Los deportes

Boxeo. Godfrey vence por k. o. a Pierre Charles

CHICAGO, 5.—George Godfrey ha vencido por "k. o." en el segundo asalto a Pierre Charles, campeón de Bélgica, con un directo de izquierda y un gancho de derecha a la mandíbula.

El belga queda eliminado del torneo de Richard.

Dos noticias

Parece que Luis Rayo, el campeón de Europa, renuncia al título y se marcha a la Argentina, porque no ha encontrado empresarios dispuestos a que se celebrara el combate con Cziron.

Jim Morán, el ex campeón de España del peso "welter", ha regresado a Barcelona después de su permanencia en Norteamérica por espacio de dos años.

Espera regresar en breve a los Estados Unidos; pero quiere celebrar algunos combates en España.

Uzcudun en Londres

LONDRES, 5.—Ayer ha llegado, a bordo del "Ile de France", el boxeador español Paulino Uzcudun, que participará en el torneo de eliminación organizado por Tex Rickard, para encontrar sucesor a Tunney en su título de campeón del mundo de pesos pesados.

Atletismo. Lo que han gastado los atletas yanquis

NUEVA YORK, 5.—Según las cifras oficiales que se acaban de publicar, el gasto total originado por el servicio de los equipos de atletas estadounidenses a los Juegos Olímpicos de Amsterdam ascendió a 290,000 dólares.

De dicha suma, aproximadamente, 200,000 dólares se emplearon en gastos de viaje, y 25,000 en uniformes y otras prendas para los atletas.

Fútbol.—Suecia vence a Finlandia

HELSINGFORS, 5.—Suecia ha vencido difícilmente a Finlandia por tres tantos a dos.

Scarone a España

MONTEVIDEO, 5.—Scarone manifestó a los periodistas barceloneses que embarcará para España dentro de tres meses, una vez terminado el campeonato uruguayo.

Los sin trabajo

En Inglaterra

LONDRES, 5.—El número de obreros sin trabajo en la Gran Bretaña inscritos en la oficina correspondiente el día 17 del pasado mes de agosto era de 1,320,000, lo cual representa un aumento de 1.846 con respecto a la semana anterior, y otro de 270,739 con relación a la misma época del año precedente.

En los Estados Unidos

NUEVA YORK, 5.—El secretario de la Unión Norteamericana del Trabajo, señor Morrisson, ha manifestado que en la actualidad existen en los Estados Unidos tres millones de personas desprovistas de colocación.

Esto constituye, a su juicio, un problema de extrema gravedad, que urge resolver en seguida.

Nueva detención de Crossin

La Avlación

EL VUELO ASSOLLANT-LEFEVRE

Salida de Assollant y Lefèvre
PARIS, 5.—A las siete y tres de la mañana de hoy han salido del aeródromo de Le Bourget los aviadores Assollant y Lefèvre, que se proponen realizar la travesía aérea del Atlántico.

El itinerario del vuelo depende del estado atmosférico

LE BOURGET, 5.—Los aviadores Assollant y Lefèvre, que han emprendido el vuelo esta mañana, van acompañados por el comandante del vuelo, señor Loti. Los aviadores se proponen seguir la ruta de las Azores si encuentran buen tiempo, y en caso contrario derivarían hacia Dakar, dirigiéndose a Pernambuco, para seguir de allí bien a Nueva York, bien a Riojaneiro.

El avión de Assollant y Lefèvre

LE BOURGET, 5.—El avión que utilizan en su tentativa de vuelo trasatlántico Assollant y Lefèvre es un monoplano, provisto de un motor de 600 caballos de fuerza y con un radio de acción de 8,500 kilómetros.

Los aviadores llevan a bordo 4,600 litros de esencia y pueden permanecer en el aire hasta cincuenta horas.

El avión pasa sobre Arcachón

ARCACHON, 5.—Los tripulantes de una embarcación que acaba de llegar a este puerto han manifestado haber visto perfectamente el avión tripulado por Assollant y Lefèvre, que volaba a gran velocidad, y que se perdió poco después de vista con dirección al noroeste.

Assollant y Lefèvre aterrizan en Casablanca

PARIS, 5.—Se reciben noticias de que los aviadores Assollant y Lefèvre han aterrizado en Casablanca por faltarles aceite. Los rumores más encontrados circulaban alrededor de este vuelo, pues inesperadamente en la mañana de hoy despegaron con admirable maestría en el aeródromo de Le Bourget, para hacer el vuelo París-Nueva York, según unos, y según otros, para hacer un largo vuelo de ensayo.

La Dirección de Aeronáutica declaró que ignoraba el proyecto del citado vuelo, y en opinión del director general, se trataba sólo de un vuelo de ensayo, toda vez que para dicho vuelo hubieran necesitado 4,200 litros de gasolina, y según los datos facilitados por el aeródromo, el aparato había cargado solamente 3,200 litros de esencia.

El despacho añade que los aviadores se encuentran en perfecto estado y el aparato no ha sufrido daño alguno.

CASABLANCA, 5.— Los aviadores Assollant y Lefèvre han manifestado su propósito de reanudar el vuelo en cuanto se encuentren reparadas las averías sufridas en el tubo de conducción de aceite, creyendo que se invertirán en ello unas tres o cuatro horas.

LA TRAGEDIA DEL "LATHAM"

OSLO, 5.—Con la aparición de los flotadores que pertenecieron al "Latham" se han perdido por completo las esperanzas de poder encontrar con vida a Amundsen y sus compañeros.

Los periódicos de esta capital publican hoy extensos artículos necrológicos en memoria del famoso explorador. La mayoría de los diarios publican en su primera página una orla de luto a toda plana.

Los edificios públicos y muchos particulares aparecen enlutados, ondeando la bandera a media asta en señal de duelo por la pérdida de los intrépidos aviadores que acudieron en auxilio de la expedición del dirigible "Italia".

La Prensa y los técnicos publican diversas opiniones sobre la forma en que debió ocurrir la catástrofe del hidroavión "Latham".

Según la opinión del capitán del navío "Michael Sars", a consecuencia de una densa niebla, el piloto debió perder el control del aparato.

En opinión de dicho capitán, debido a haber perdido el piloto el mando del hidroavión, éste caería violentamente al mar, desprendiéndose los flotadores. Por la forma en que se encontraron éstos, el capitán opina que, indudablemente, el ala izquierda del aparato fue lo primero que chocó con el agua.

Se han dado órdenes al "Michael Sars" para que realice pesquisas en las proximidades del lugar donde fueron encontrados los flotadores.

LOS TRIPULANTES DEL "GREATER ROCKFORD"

Los aviadores Hassel y Cramer

GROENLANDIA, 5.—Anoche llegaron a Monte-Evans los aviadores Hassel y Cramer. El primero ha declarado que él y su compañero han dejado el aparato a unas cien millas de su base y supone que debe estar destruido por no haber podido resistir el huracán que se levantó momentos después de dejar el aparato. Los aviadores no saben si podrán proseguir su vuelo hasta Estocolmo o habrán de renunciar a él.

Un radiograma de los aviadores

COPENHAGUE, 5.— Los aviadores Hassel y Cramer han enviado desde Mount Evans (Groenlandia) un mensaje radiotelegráfico al departamento de Estado de Groenlandia redactado en los términos siguientes:

"Deseamos expresar nuestro profundo agradecimiento por la generosa acción del Gobierno danés, que no ha escatimado ningún esfuerzo para acudir en nuestro auxilio, organizando costosas expediciones de salvamento. Muy pronto esperamos poder expresar el sentimiento de nuestra profunda gratitud personalmente al generoso pueblo danés."

Las autoridades danesas no creen que los tripulantes del "Greater Rockford" intenten continuar el vuelo hasta el continente. Juzgan lo más probable que los aviadores Hassel y Cramer lleguen a Copenhague, a bordo del vapor "Disko", que sale en breve de Mount Evans con rumbo a Europa.

Hassel y Cramer abandonarán probablemente el vuelo

NUEVA YORK, 5.— Los aviadores Hassel y Cramer, pilotos del "Greater Rockford", han expedido un mensaje al Comité de Comanditarios del Vuelo con-

sultándose si deben continuar o no con dirección a Suecia, ya que el aparato no ha sufrido averías de importancia.

El Comité ha contestado a los aviadores dejando a su arbitrio la continuación del vuelo; pero es lo más probable que Hassel y Cramer abandonen definitivamente su tentativa.

EL GRAN DERBY AEREO NOROCCIDENTAL AMERICANO

NUEVA YORK, 5.—En línea de formación se encuentran preparados en Roosevelt Field 51 aeroplanos ligeros que tomarán parte en el Gran Derby Aéreo de los Estados Unidos, que comenzará hoy, a las cinco de la mañana.

Durante siete días, varios tipos de aeroplanos norteamericanos harán una carrera aérea Nueva York-Los Angeles, para disputarse premios que se elevan a un total de sesenta mil dólares.

Los aeroplanos del primer grupo despegarán del aeródromo con intervalos de quince minutos cada uno. Este primer grupo saldrá mañana. El segundo grupo, compuesto de veintidós aviones de los utilizados para el transporte de viajeros, saldrá de Roosevelt Field el jueves. El último grupo, o sea el noveno, compuesto de aparatos de tipo pesado, saldrá el próximo martes. Los aparatos de este último grupo intentarán cubrir la carrera de una sola etapa.

OTROS VUELOS

El vuelo de Levine

PARIS, 5.—Telegrafían de Bruselas al "Petit Parisien" que, según una información que publica "La Libre Belgique", el americano Levine tiene el propósito de emprender un vuelo de Bruselas a Tokio (12,000 kilómetros) a bordo de un avión de construcción alemana.

El vuelo de Koenig Wahteusen
BERLIN, 5.—El aviador Koenig Wahteusen, que salió de esta capital a bordo de un aeroplano de tipo ligero, el día 16 de agosto, ha llegado ayer por la noche a Salzburgo, después de haber recorrido, en viaje circular, 5,058 kilómetros.

Fué objeto de una carinosa acogida.

Con un avión mata a un buitre

BURGOS, 5.—Cuando volaba sobre el aeropuerto de Villafraja el suboficial Villamar vió un gran pájaro cerca del aparato. Le embistió con éste y de un fuerte golpe le derribó a tierra muerto. Se trataba de un buitre, que mide de ala 2,62 metros. El buitre ha sido depositado en el aeródromo de Gamonal. El piloto recibe muchas felicitaciones.

La guerra fuera de ley

Honduras no firmará el Pacto

NUEVA YORK, 5.— El Gobierno de Honduras ha participado que no puede firmar el Pacto Kellogg.

Egipto se adhiere con reservas
EL CAIRO, 5.— El periódico "Al Siama" dice que el Gobierno egipcio ha entregado ya al encargado de Negocios de los Estados Unidos en esta capital su contestación a la invitación que se le dirigió para que se adhiera al Pacto Kellogg. "Esa contestación—añade el diario—, que está redactada en muy mesurados términos, declara que el Gobierno deja a salvo todos los derechos de Egipto y que con esta condición es como consiente en firmar a su vez el Pacto de París."

Por su parte, el "Aham" dice que si bien acepta el Gobierno egipcio avenirse a ese Pacto, lo hace subrayando que su adhesión no implica en modo alguno que afecte las reservas formuladas por otros países.

EL CAIRO, 5.— La respuesta del Gobierno egipcio a la nota de los Estados Unidos invitando a firmar la adhesión al Pacto de París contra la guerra dice que el Gabinete egipcio se encuentra convencido de que interpreta los sentimientos unánimes de la nación aprobando entera y plenamente el noble objeto que se persigue en dicho Pacto.

Agrega que el pueblo egipcio es pacífico y que la paz es necesaria para la vida y la prosperidad de Egipto, y por ello el Gobierno se adhiere por completo al Pacto recientemente firmado en la capital francesa, sin que esta adhesión pueda interpretarse como aceptación de algunas de las reservas formuladas.

La adhesión de Estonia

REVAL, 5.— El Gobierno de Estonia ha informado a los Estados Unidos de su intención de adherirse al Pacto contra la guerra.

El Senado yanqui ratificará el Pacto

LONDRES, 5.— Comunican desde Nueva York al periódico "Daily Teelgraph" que el presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado, señor Borah, ha manifestado que es probable que dicha alta Cámara proceda a ratificar el Pacto de París declarando la guerra fuera de la ley en el transcurso del próximo invierno.

Cambio de telegramas

LONDRES, 5.— Se han cambiado efusivos telegramas de agradecimiento y felicitación entre el señor Kellogg y el señor Cosgrave a raíz de la visita del primero al Estado libre de Irlanda.

El señor Kellogg embarca en Cherburgo para Nueva York

CHERBURGO, 5.— El señor Kellogg embarcó esta mañana, a las ocho, en el "Leviathan", de regreso a su país.

Entre el pasaje del mismo trasatlántico se halla el aviador Levine, que llegó a este puerto pocos momentos antes de zarpar el buque, a bordo de un avión, en compañía del señor Menzson, que también ha salido con él para Nueva York.

Unos reclusos que dormían en sus domicilios

PONTEVEDRA, 5.—En la Audiencia se ha visto la causa del Juzgado de Caldas contra el encargado del depósito municipal de Valgan, José José, acusado de que permitía que todos los presos encargados a su custodia pasasen las noches en sus domicilios. Todos los detenidos confesaron que, en efecto, es costumbre tradicional dormir fuera del depósito por carecer éste de camastros, retrete y ventilación, lo que constituye un serio peligro para la vida del recluso. Estos, después de dormir en su domicilio, se reintegraban a la prisión.

El fiscal pidió para el procesado once años de inhabilitación.

AMERICA

La sucesión presidencial en Méjico

Comentarios al discurso de Calles
MEJICO, 5.—Se comenta muy favorablemente que al discurso pronunciado por el Presidente Calles hayan asistido todos los jefes militares pertenecientes al partido de Obregón.

Perú.—La Presidencia de la República

LIMA, 5.—Las coaliciones políticas que han de nombrar candidato a la Presidencia, para sustituir al señor Leguía, se hallan inclinadas a proponer al señor Victor Maurtua, actual ministro plenipotenciario del Perú en Riojaneiro, y que recientemente en la Habana tomó parte activa en la Conferencia Panamericana, interviniendo en la discusión de las principales cuestiones sometidas al examen de la Conferencia.

Méjico.—La cuestión religiosa

MEJICO, 5.— Numerosos católicos mejicanos han firmado un documento en el que se solicita la modificación de las leyes sobre cuestiones religiosas.

Entre estas modificaciones figura la separación de la Iglesia del Estado y la restauración de la libertad de cultos.

Los jefes militares aprueban el discurso de Calles

MEJICO, 5.—En una reunión que tuvo por objeto discutir las declaraciones del Presidente, los jefes militares mejicanos las aprobaron, afirmando que el único papel que corresponde al Ejército consiste en proteger a quien resulte elegido por el Congreso, sea quien sea.

Los candidatos a la Presidencia de la República

LONDRES, 5.—Telegrafían de Nueva York al "Times" que el señor Pérez Treviño, gobernador civil del Estado de Coahuila, es uno de los candidatos a la Presidencia de Méjico, diciéndose que podrá reunir las dos terceras partes de los votos del Congreso.

Entre los otros candidatos a la Presidencia más conocidos figura el doctor Valenzuela, ministro de Méjico en Londres.

Los jefes militares que no aprueban la política del señor Calles a causa del giro que ha tomado en estos últimos tiempos, hacen todo lo posible en favor de la candidatura del general Escobar, gobernador militar de Torreón.

Las deudas internacionales

MEJICO, 5.—Refiriéndose a las discusiones parlamentarias sobre la cuestión de las deudas internacionales de Méjico, el secretario del Tesoro, señor Montes de Oca, ha manifestado lo siguiente: "Méjico está firmemente dispuesto a cumplir con lealtad sus deberes y pagar a sus acreedores."

Homenaje a España

SANTIAGO DE CHILE, 5.—El sábado próximo, por la mañana, se verificará en el campo de Maipú, la inauguración del monumento al Soldado español de la Independencia, erigido en homenaje a España por el Ejército chileno.

El monumento recuerda al brigadier don José Ordóñez, muerto heroicamente en dicho campo.

A la inauguración asistirán los ministros y el embajador de España en Chile.

Las industrias textiles

SANTIAGO DE CHILE, 5.—El Gobierno estudia un proyecto destinado a estimular el desarrollo en el país de las industrias textiles.

El salitre chileno

SANTIAGO DE CHILE, 5.—Según las últimas informaciones salitreras, las demandas de Europa y de otros países del Mediterráneo alcanzan más de tres millones de toneladas, superando dicha cifra todos los cálculos.

Además, el Japón ha hecho un pedido de 91,000 toneladas con el aliciente de aumentar dicho pedido anualmente. Figura, también, con un considerable aumento el mercado francés.

El presupuesto chileno

SANTIAGO DE CHILE, 5.—El Poder ejecutivo ha remitido al Congreso el presupuesto de la nación para 1929. Los gastos ascienden a 1,068 millones de pesos y los ingresos a 1,123 millones, lo que demuestra un superávit de 55 millones de pesos.

La exportación brasileña

RIO DE JANEIRO, 5.—En el primer semestre del año actual la exportación brasileña fué de 1,017,000 toneladas, contra 889,000 del año precedente.

La estatua a José de Alencar

RIO DE JANEIRO, 5.—Ha llegado a esta capital el presidente de la Asociación de la Prensa de Ceará, doctor Gilberto Cámara, para designar al escultor que realice el proyecto de la erección en aquel Estado de un monumento a la memoria del ilustre escritor brasileño José de Alencar.

El Gran Premio del "Jockey Club"

RIO DE JANEIRO, 5.—En el hipódromo del Jockey Club se ha corrido la prueba de 3,200 metros del Gran Premio Jockey Club.

Ganó el premio, consistente en 50 contos de reis, el caballo "Taciturno", propiedad del distinguido deportista brasileño señor Carlos Guinle, que hizo el recorrido en tres minutos, veinticuatro segundos, un quinto.

AYUNTAMIENTO

El Servicio de Limpiezas

Ayer se facilitó en el Ayuntamiento una nota sobre el Servicio de Limpiezas. En realidad, queda condensada en sus últimos párrafos, que dicen así:

"Dentro de los recursos económicos de que el Municipio dispone, se ha dado un paso adelante. ¿Que falta mucho? ¿Quién lo duda? Y al mejoramiento constante que se va; pero es indispensable, para que la mejora sea efectiva y tangible, no sólo que el Ayuntamiento facilite los medios y arbitre los recursos, sino que en esta labor de saneamiento le acompañe la asistencia pública.

Todos los servicios municipales necesitan de la cooperación ciudadana; pero de todos ellos, el que más la precisa es el de Limpiezas. La limpieza de calles hoy ya no es un problema en las grandes urbes modernas, porque tienen buenos pavimentos y porque el público respeta la calle. Sobre todo, esto último.

Precisa una labor de educación ciudadana intensa para que el transeúnte no arroje papeles, como se está viendo constantemente para que las terrazas de los cafés y "bares" no sean un vertedero de papeles, pajás y residuos de comida, sino que todo ello se recoja en los cestos que a este fin tengan instalados; para que los Viveros, Dehesa de la Villa, Moncloa, etc., los días siguientes a festivos no se vean materialmente invadidos de restos de meriendas y sus envoltorios, y que por los balcones no se arrojen a la calle todos los pequeños desechos domésticos. Esta es la cooperación ciudadana indispensable, nacida, no del miedo a la sanción y a la multa, sino del propio convencimiento de que hay que respetar la calle como nuestra propia casa; más aún: porque la calle es de todos.

En esta labor de civismo, de educación pública, mucho pueden hacer los padres y los maestros; pero puede hacer más la Prensa, con su difusión y predicación constante, y mucho espera la Alcaldía-Preidencia del espíritu progresivo de la Prensa madrileña, amante del bien de la ciudad, para conseguir la destrucción de esos malos hábitos del público que cediendo a un lamentable atavismo considera la calle como un vertedero público."

Por no dar demasiada extensión a las informaciones municipales, no recogemos, desde luego, algunos de los juicios que se vierten en este documento. Procuraremos recogerlos mañana.

Escuelas de Aguirre

Se recuerda a los padres o encargados de los alumnos de uno y otro sexo matriculados en estas Escuelas y a los de aquellos inscritos en la lista de aspirantes al ingreso, la necesidad de que, antes del día 15 del corriente, manifiesten verbalmente o por escrito la causa justificada de no presentarse en la Escuela durante dichos días, con el fin de que no se les considere definitivamente dados de baja.

UN HEROE DE JUTLANDIA

Fallecimiento del almirante Evans

LONDRES, 5.—Ha fallecido el almirante Hughes Evans Thomas, uno de los héroes de la batalla de Jutlandia.

Este marino tomó parte muy activa en la batalla de Jutlandia, también llamada de Skager Rak, librada en día 31 de mayo de 1916 entre la flota alemana mandada por el almirante Scheer y la escuadra inglesa del almirante Jellicoe.

El contralmirante Hughes Evans Thomas mandaba durante el combate la quinta escuadra británica, con la que realizó tan hábiles maniobras que llegaron a admirar a Hipper, segundo jefe de la flota alemana, y en cuya realización sufrió la pérdida de la instalación de telegrafía, que dejó al "Barahm" su buque insignia, sin comunicación con el resto de la escuadra, logrando, no obstante, incorporarse al grueso de la Armada, después de causar daños muy sensibles a la flota enemiga.

La salud de Chamberlain

LONDRES, 5.—El periódico "Evening-News" publica una información, en la cual se dice que el estado de salud del ministro de Negocios Extranjeros, señor Chamberlain, es más delicado de lo que se ha venido creyendo desde un principio.

Agrega el citado diario que incluso no sería improbable que el señor Chamberlain se retirara, definitivamente de la política activa a la vida privada, para de este modo dedicarse tan sólo al restablecimiento de su quebrantada salud.

La enfermedad de la reina de Suecia

ESTOCOLMO, 5.—El último boletín oficial publicado en la Prensa de la capital de Suecia sobre el curso de la enfermedad pulmonar de la Reina hace suponer que las condiciones de la misma han empeorado en estos últimos meses. Hace unas semanas, el estado de salud de la augusta dama fué tan precario, que se temió un fatal desenlace. Este temor hizo en aquel momento que se considerara necesario aplazar indefinidamente la anunciada visita del Rey de España. Posteriormente, sin que se pueda decir que la Reina haya mejorado, la angustiosa preocupación anterior parece haberse desvanecido. A esto se debe que el viaje de don Alfonso haya sido puesto otra vez en primera fila y definitivamente acordado. La Reina se encuentra en este momento en Baden-Baden, el boletín anuncia que a últimos de octubre se trasladará a Roma. No asistirá, pues, a ninguno de los actos que en Estocolmo se preparan.

Los aristócratas españoles que regresan de Rusia

SAN SEBASTIAN, 5.—Han regresado los aristócratas españoles que fueron a Rusia a bordo del "Cap Polonio".

A su llegada, un barco de pabellón rojo se acercó al transatlántico, y los funcionarios soviéticos examinaron los pasaportes amablemente, sin poner dificultades al desembarco.

La impresión que Leningrado causó a los turistas fué de tristeza, aunque se observa un orden y seguridad admirables.

En tren especial, compuesto de 20 coches-camas, se trasladaron a Moscú, donde fueron agasajados con una fiesta y baile en la Opera y en el hotel en que se hospedaban. El hotel era deficiente, pero con camareros sensibles a las propinas.

La espléndida Moscú de otros tiempos está poblada de hombres de vestimenta averiada y mujeres modestas, con pañuelos rojos a la cabeza.

Se ven pocos automóviles, y casi todos ellos oficiales.

En Estocolmo fueron obsequiados por el ministro de España, señor López Dóriga, que inauguró con una fiesta los locales de la nueva Legación, comprada por España a los hermanos del Rey de Suecia.

Imprenta de LA MAÑANA

Minas, 1. Teléfono 54 913

De provincias

En honor de los funcionarios municipales

ZARAGOZA, 5.—Durante las fiestas del Pilar se honrará a los funcionarios municipales que lleven más de quince años al servicio de la Corporación sin nota desfavorable. Se les entregará en un acto solemne la medalla de bronce de la ciudad.

En el mismo acto será entregada la medalla de Beneficencia al guardia municipal José González, y la de plata de la ciudad al jardinero municipal. A este acto asistirán los niños de las escuelas.

La feria de San Miguel

UBEDA, 5.—En virtud del voto de confianza que le fué concedido por la Comisión de festejos, el alcalde acordó que la próxima feria de San Miguel se celebre en el sitio de costumbre.

Las fiestas de San Antolín

PALENCIA, 5.—Han comenzado las fiestas de San Antolín con mucha animación y numerosos forasteros. A las ocho de la mañana llegaron 200 palentinos que residen en Madrid. En la estación fueron recibidos por las autoridades y enorme gentío. Se celebran actos en su honor.

En el teatro Principal debutó la compañía de Luis Calvo, en la que figuran Marcos Redondo y José Roméu. Se representó "La morería" y "La parrranda".

En Salamanca

SALAMANCA, 5.—Hay gran animación con motivo de las ferias, que comenzarán el día 8. Habrá fiestas religiosas en la catedral y una fiesta típica regional, en la que tomarán parte coros de las diferentes regiones españolas; carreras de bicicletas, tiro de pichón y fútbol.

La plaza Mayor lucirá una iluminación igual a la que tuvo durante la última estancia de los Reyes. También habrá corridas de toros, y en el teatro Liceo actuará primeramente la compañía Guerrero-Mendoza y seguirán las de Ricardo Calvo y Amparo Martí.

La Feria de Industrias del Mar

SAN SEBASTIAN, 5.—El alcalde ha recibido la visita del cónsul y vicecónsul de Francia para comunicarle que el día 6 llegará a San Sebastián el contratorpedero "Linsk", que viene para asistir a la inauguración de la Feria de Industrias del Mar.

El "Desna"

VILLAGARCIA, 5.—Salió directamente para los puertos de América del Sur el trasatlántico "Desna", después de tomar en este puerto 64 viajeros.

La campaña antituberculosa

LA CORUNA, 5.—La Junta provincial Antituberculosa visitó al gobernador civil para informarle de la campaña en previsión de la tuberculosis y pedirle para la misma su apoyo.

Una propuesta

VALLADOLID, 5.—La Escuela de Artes y Oficios ha propuesto para los premios que se conceden por la fundación instituida por el finado director don José Martí Monsó a los alumnos don Romualdo Moreno Osorio y don Eugenio Caporales Muñoz.

Una fuente monumental

SEVILLA, 5.—El escultor señor Lañta ha terminado la "maquette" de la fuente monumental que será instalada en la plaza del Cardenal Luch, y que tendrá 15 metros de altura, de estilo barroco sevillano, con cuatro surtidores y un remate de cuatro farolas, resultando el conjunto muy artístico.

Tan pronto terminen las obras de embellecimiento de dicha plaza comenzarán también las de construcción de dicha fuente.

El ministro de la Guerra inglés

LA LINEA, 5.—Llegó a Gibraltar el ministro de la Guerra inglés, sir Laming Worthington Evans, acompañado de su esposa.

Partió seguidamente para Londres en el paquebote "Maloja".

Clausura de la Exposición

LINARES, 5.—Con asistencia de las autoridades y el Comité de la XI Exposición Industrial, se celebró la clausura de la Exposición.

Habló el presidente del Comité, quien elogió a los expositores, y también pronunció un discurso el alcalde. Este declaró clausurada la Exposición.

Próximamente se repartirán los premios a los expositores.

LOS TEATROS

FUENCARRAL

La compañía Casaseca

Con las obras "Serafín el pintorero", "La reina mora" y "La revoltosa", hizo ayer su presentación en el teatro Fuencarral la compañía lírica que dirige Luis Casaseca.

El público tributó sus aplausos a los actores, deleitándose con las bellezas de las obras representadas.

En la interpretación se distinguieron Matilde Rossy, María Téllez, Asunción Sanz, Salvador Videgain, José Marín y Gabriel Miranda.

N. I. C.

NOTAS DEL DIA

Procedente de Galicia ha llegado al Sanatorio de Tablada, en Guadarrama, el general Jordana.

Dentro de tres o cuatro días vendrá a Madrid para posesionarse de la Dirección de Marruecos. * * *

La Bolsa acusa mucha firmeza, repitiendo el Interior su cambio de 75,60.

Las acciones bancarias se cotizan en alza destacándose las del Hipotecario y Español de Crédito que avanzan 4 y 8 enteros.

Los valores ferroviarios también acusando excelente disposición como igualmente los Explosivos que suben de 14,25 a 14,46.

Los francos suben de 23,50 a 23,60; las libras no varían de 29,24 ni los dólares de 603.

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

Se venden en todas las farmacias, al precio de 6 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Colón, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de réculas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjera.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de ahorros y libranzas.

Para Jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Señoras

LA PRODIGIOSA

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la mujer. Evita el aborto y restituye al período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRAÑA - Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguense, 7
MADRID

ANUNCIESE EN
La Opinión
DIARIO DE LA TARDE

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El Depurativo Revenga

(Solución lodurada arsenical).—Cura el Artritis, Gota, Reuma

Se. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Se. mio: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en preparación, y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal.

De este frasco y su. a. q. a. a. m. en el número 1 de Banillas, 3.º primer, San Sebastián.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambraña, Puerta de Moros, 5.
Goyena, Urcual, 2.º y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis